
নীচের প্রশ্নগুলির উত্তর লিচ ো: 

1. ঠিক উত্তরঠি লেচে লনচ়ে লিচ ো: 

(ক) একঠি আ়েতোকোর ল িোর মোচির লিতচরর েোরলিচক 3 লমিোর েওডো একঠি রোস্তো 

আচে। রোস্তোসহ ল িোর মোচির দির্ঘয্ 40 লমিোর হচি, রোস্তো েোচি মোিঠির দির্ঘয্ হচে- 

(a) 43 মিটার (b) 34 লমিোর (c) 37 মিটার (d) 6 মিটার 

( ) একঠি কোচড্র দির্ঘয্ x লমিোর এেং প্রস্থ (x-5) লমিোর হচি, লেত্রফি হচে- 

(a) {x + (x+5)} বর্ গমিটার  (b) 2{x + (x-5)} বর্ গমিটার  (c) x (x-5) ের্ল্মিোর  (d) x ÷ (x-5) 

বর্ গমিটার। 

(র্) x²+4x³ + 6x² এেং x² েীজর্োলিলতক সং যোমোিো িঠুির গুনফচি x5 এর সহর্ হচিো- 

(a) 1 (b) 4 (c) -4 (d) 6 

2. সতয/লমথ্যো লিচ ো: 

(ক) a² + 2ab +b² সং যোমোিোঠিচক পূিে্র্ো্কোচর প্রকোশ করচি পোচেো (a+b)² | 

উত্তর: সতয। 

 ( ) ের্চ্েচত্রর কিদ্্ব়ে পরস্পরচক সমচকোচি সমলদ্ব ন্ডিত কচর। 

উত্তর: সতয। 

(র্) সোমন্তলরক একঠি ট্রোলপন্ডজ়েোম। 

উত্তর: লমথ্যো। 

3. সংলেপ্ত উত্তর িোও: 

(ক) x+1/x = 5 হচি, x²+1/x²-এর মোন লনি়্ে কচরো। 

উত্তর: 



 

 

( ) একঠি সমেোহু ন্ডত্রিুচজর প্রলতঠি েোহুর দির্ঘয্ (3x – 2) লসলম. হচি ন্ডত্রিুজঠির পলরসীমো 

লনি়্ে কচরো। 

উত্তর: 

সিবাহু ত্রিভুজটটর পমরসীিা 

    = 3 × একটট বাহুর দৈর্ঘ গয 

    = 3× (3x-2) সসমি। 

    = 9x-6 সসমি। 

(র্) ল োর্ফি লনি়্ে কচরো: 6a² + 2, -3a² + 3a 

উত্তর: 

মির্ণ গয় স ার্ফল = 

(6a² + 2) + (-3a² + 3a) 

= 6a² + 2  – 3a² + 3a 

= 6a² – 3a² + 3a + 2  

= 3a² + 3a + 2  

4. (ক) উৎপোিচক লেচেষি কচরো: x⁴ + x²y² + y⁴ 

উত্তর: 

  x⁴ + x²y² + y⁴ 

= (x²)² + (x²)² + x²y² 

= (x²+y²)² + 2x²y² + x²y² [ স র্েতু a²+b² = (a+b)² – 2ab ] 



= (x² + y²)² – x²y² 

= (x² + y²)² – (xy)² 

= (x² + y² + xy) (x² + y²- xy) [ স র্েতু a² – b² = (a+b) (a-b)] 

( ) 4 লসলম দিচর্ঘয্র েোহুলেলশষ্ট একঠি ের্চ্েত্র অঙ্কন কচরো। 

উত্তর: 

 

 


